

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigen al administrador y se pagan en Segovia. 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11. TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A SEVA. SAN AGUSTÍN, NÚM. 7. TELÉFONO, NÚM. 8. GERENTE.—LUIS CAÑO Y LOZANO

Correspondencia: APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901

POR RUFINO CAÑO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA ADELANTADO

Aspectos internacionales

La ilusión de la paz y la inquietud de la guerra

La Conferencia de Locarno, a pesar de las concreciones a que se ha llegado en ella, se presta más que a reflexionar concretamente sobre el Pacto y los Tratados firmados, a divulgar sobre las múltiples causas que han motivado el general acuerdo y los efectos que de éste pueden derivarse.

La primera consideración que se me ocurre es ésta: antes de la guerra europea la política del mundo estaba fraccionada en varias constelaciones. Unos países gravitaban en torno a Londres, otros en torno a París o Berlín, aquéllos en derredor de Washington, y los demás allá, derredor de Tokio. La conflagración de 1914, al complicar a todos los pueblos del mundo, ha fundido de tal modo los intereses más vitales de unos y otros, que ya es posible ni aun la política interior de cada nación sin concretarla a las líneas generales de la política en el resto del planeta. Lo que era un conjunto de sistemas, es hoy una nebulosa. Pero una nebulosa sin un foco fijo, sino sujeta a oscilaciones, presiones que ora corren el interés universal hacia el Oriente, ora hacia el Oeste y hacen cada día o cada mes centro de la atención angustiada de los hombres un punto distinto de la tierra. Este verano, como el pasado, fué Ginebra y la Asamblea de la Sociedad de Naciones y la Meca de la ilusión pacifista; después lo ha sido Washington, donde—aunque en apariencia se debatiese un pleito particular entre el yanqui acreedor y la Francia deudora—se ha jugado una vez más la partida de la reconstitución económica de Europa, problema tan ligado al de la paz mundial como lo pueden estar efectivamente, en cualquier momento, la cuestión de Mosul, la del Rif o la del «bill» de la seguridad de las fronteras del Rhin y la de las fronteras orientales de Alemania, al parecer resueltos ahora en la Conferencia de Locarno.

¿Cuáles son esas presiones erráticas que han actuado recientemente sobre los ministros de Estado de Francia, Inglaterra, de Bélgica, de Polonia, de Checoslovaquia y de Italia reunidos con los representantes del Reich, a orillas del Lago Mayor; de un lado, del Occidente—la Norteamérica que «s donde está la clave de la salud económica—la ilusión de la paz; del otro, del Oriente—de los límites europeos de Rusia, el sanitarismo que puede rebasar cualquier día la epidemia comunista pesando la peor contienda, la lucha social—han influido en las decisiones de Locarno el temor, la inquietud de guerra. Esto, en cuanto a las grandes corrientes de influencia. En el menor, aunque todas importantes, he aquí algunas de las otras causas que «ha obligado» a interesados y alemanes a no querer salir de Locarno sin comprometerse seriamente en un acuerdo:

Francia—¿a qué engañarnos?—¿a qué ser Francia si no fuese germanófoba, imperialista? «revan» no obstante la victoria». Pero este modo de ser cuesta demasiado caro y Francia no tiene dinero y si una fabulosa cantidad de deudas sociales y costillas, quiero decir sobre las costillas del contribuyente. Entre tenerse de continuo en pie de guerra, alerta sobre las armas para evitar al primer latido una catástrofe como la que se le vino encima veniente desde Sarajevo y hacer de Alemania enemiga—Alemania—su colaboradora para el mantenimiento del actual remedo de equilibrio pacífico europeo, ha preferido, por el barato, esto último. Solo así, condicionando, si quiera sea circunstancialmente, sus inextinguibles ansias de ser la primera potencia de Europa, le será menos difícil que ahora reorganizar su hacienda, reanudar su divisa monetaria, reducir sus lujos bélicos (que para ella constituyen una necesidad como para

sus mujeres bonitas los perfumes), y pagar a sus inflexibles acreedores, Inglaterra y los Estados Unidos. De ahí su ahincado interés de estos días por orillar dificultades, suavizar asperezas y poner a contribución sus mejores artes para «convencer a Alemania de lo conveniente que ha de serle ingresar en la Sociedad de Naciones y comprometerse a asegurar la paz en las fronteras orientales.

La Gran Bretaña, por su parte, no está muy interesada directamente que digamos en que los franceses aseguren sus territorios del Este y menos aún en que Polonia y Checoslovaquia no diriman por las armas cualquier diferencia de fronteras o aduanas con la imperial República del Reich. Pero si el pacto de Seguridad y los Tratados de Arbitraje pueden contribuir a asegurar la paz del Continente, Inglaterra no tiene por qué dejar de adherirse a cuanto se acuerde, con «sus naturales reservas».

Italia se ha adherido al Pacto de Locarno con la misma solvencia moral que la hizo entrar en la Tríplíce con Austria y Alemania.

La forma de Italia, como caprichosa y puramente cortés no obedece en esta ocasión a otros impulsos que los de su volubilidad acreditada.

En cuanto a Bélgica, la pacífica, su interés en que se suscribiese el Pacto de seguridad rhenana es una consecuencia de su situación geográfica y de su política exterior supeditada en todo a la de «su salvadora» Francia. De Checoslovaquia y Polonia puede decirse que, puestas a ser protegidas, han preferido serlo del pueblo tutor a serlo de la Rusia y la Alemania de que se habían emancipado contra la voluntad de ambos. Por lo que a Alemania respecta, digamos lo que de Francia, ¿a qué vengarnos? Alemania se encuentra inerme. Pero lo que no puede lograr a la sombra amenazadora de sus «Berlins» y sus «zeppelines» secuestrados por el Tratado de Versalles; piensan discreta y circunstancialmente Luther y Stresemann que acaso puedan empezar a conseguirlo por la política. Introducirse en el concierto de las naciones directoras, es ya el primer paso seguro para volver a ser con el tiempo lo que ha sido. Es más fácil alzarse en el seno de un parlamento internacional, que rebelarse contra sus cláusulas cuando se carece de armas para apoyar esta rebeldía.

Los resultados prácticos de la Conferencia de Locarno... De desear es que las optimistas predicciones de Painlevé se cumplan íntegramente y que la ilusión de la paz se convierta pronto en realidad espléndida. Pero, mientras los Estados no deseen la paz por la paz misma y por sí solo como punto de apoyo para emprender de nuevo la feroz contienda de la competencia industrial y comercial con los demás pueblos, la era de la verdadera paz no pasará de ser eso, una ilusión; una ilusión sobreabundante constantemente por el fantasma de la guerra. ¡Este sí que puede convertirse en una inextinguible realidad en cualquier momento!

JUAN G. OLMEDILLA

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Un pintor demasiado humorista

Había sido terminada la construcción de una hermosa iglesia en Morige, cerca de Treviso, Italia. Al concluirse el edificio, el arzobispo de Treviso mandó llamar al pintor Guido Cendorin y le encargó que ejecutase los frescos de la cúpula de la nueva iglesia.

Poco después, el pintor sometía los cartones al arzobispo, el cual les dió su aprobación. Dos años transcurrieron durante los cuales, el pintor trabajó en gran secreto, sin admitir a ningún indiscreto visitante.

Al cabo de ellos, anunció que su obra estaba concluida. El arzobispo, su coadjutor y todos los canónigos se encaminaron al templo para admirar primero y luego para escandalizarse. En efecto, después de un rato comprobaron que a un personaje ridículo y desnudo, el pintor le había dado la fisonomía del arzobispo. Todos los santos y profetas tenían las de ciertas personalidades locales, conocidas por su vida nada recomendable. El maestro de escuela aparecía convertido en un San Antonio, San Francisco era el mismo boticario y San Bernardo, el guarda jurado... Al padre eterno el pintor le había dado por modelo un viejo traperero de Treviso, borracho perdido. Una vendedora de frutos, conocida en el mercado por sus comentarios de un color subido, se había convertido en la Virgen María.

El arzobispo ha pronunciado anatema contra la iglesia que quedó cerrada, y excomulgado el artista, el cual, para defenderse, declaró que con la suya no había sido puesta a su disposición, no había podido procurarse otra clase de modelos.

No sabemos si lo relatado es o no cierto, pero lo tomamos de un periódico de Roma, el día 10 de Octubre.

Crónica agrícola

El tiempo y el campo

Por fin ha llovido, y hay síntomas de que seguirá algunos días el temporal de lluvias. Estas han sido copiosas y generales. Las tierras se han empapado, y en cuanto el sol y el viento las secan un poco, tendrán el tiempo y se podrá sembrar en las mejores condiciones. Estos días las operaciones de la sementera están en suspenso, porque no se puede entrar en las tierras empapadas.

Trigos

Sigue firme y con tendencia a mejorar el mercado triguero. Con motivo de la sementera y de las lluvias han disminuido las entradas en los mercados del por menor. También son menores las ofertas de partidas. Hay cariz de paralización.

La demanda es grande. Todos quieren comprar. A ello contribuye el final del estiaje, que devolverá a las fábricas su potencia molinera. Los precios están muy firmes, en partidas ya está rebasada la tasa mínima, operándose aquí alrededor de 85 reales las 94 libras (48 pesetas los 100 kilos), y a los equivalentes en origen, según clases y procedencias.

Harina

Muy animadas también están las ventas de harinas. Hay mucha demanda, se vende bien y a precios firmes. Pero no hay manera de enviar a su destino lo vendido, por falta de vagones.

La situación sigue siendo muy difícil y la anomalía causando graves perjuicios. Sin embargo, se espera que el mal se alivie, por lo menos, en las semanas venideras, pues parece que una de las causas de la escasez de vagones, ha sido la «congestión» en la frontera, por la nece-

sidad de «no paralizar el material francés, y el «estado congestivo» va disminuyendo poco a poco, a fuerza de acumular allí material vacío; por lo cual se cree que al cabo de no mucho tiempo se empezará ya a dar vagones con relativa abundancia a las estaciones.

Estas impresiones han sido afirmadas en Madrid en las altas esferas de las Compañías al presidente de la Asociación de Fabricantes de Harina de Castilla, a quien en la Dirección de Abastos han prometido también poner mano en el problema.

Centeno

Muy procurado este grano, se vende con animación, de 59 a 62 reales las 90 libras (35,59 a 37,47 pesetas 100 kilos), según estaciones de origen y destino.

Pienso

La cebada está sostenida, nada más, de 53 a 54 reales las 70 libras (41,13 a 41,89 pesetas 100 kilos), con saco.

No avana, sostenida igualmente, de 35 a 36 reales fanega o pesetas 100 kilos.

Los algarrobos todavía se sostienen; pero el alza ha hecho tope. Ya quieren vender a 70 reales las 94 libras (40,47 pesetas 100 kilos), pero no hay quien compre a ese tipo.

Los yerros y todos los demás granos de esta sección están firmes.

Los salvados tienen poca demanda, pero aún sostienen sus precios.

El maíz Plata ha reaccionado y se ofrece a 34,50 pesetas 100 kilos, en puerto español, con bolsa de origen. (De «El Norte de Castilla»).

Carne de cerdo,

se compra para la fabricación de embutidos.

Precio y condiciones, en CANTIMPALOS,

.. Félix y Juan Postigo Herranz ..
- PLAZA MAYOR -

CONTRA LA PROPAGANDA SEPARATISTA

Barcelona.—En la Jefatura de Policía facilitaron una nota oficiosa dando cuenta de que en un registro efectuado en el número 26 de la calle de la Cadena, domicilio de Ricardo Rizo, se encontraron diversos carteles de propaganda separatista, entre ellos uno con la bandera catalana y la característica solitaria estrella, en el que aparece el letrero: «Ha llegado la hora» en catalán.

Ricardo Rizo y los efectos ocupados fueron puestos a disposición del gobernador.

Una industria que resurge

Toledo.—Ha entrado en una fase de actividad interesantísima la incitativa regla para restaurar la importante industria sedera toledana. En la finca de San Bernardo, pro-

LOS PALOS DE HULE

HISTORIAS POCO CONOCIDAS

Tienen las mujeres de raza española fama de ser en extremo egotas en sus juicios y en sus burlas, reconociéndose que no hay arma más fuerte en labios de una mujer que la ironía, así como no hay gracia más seductora que una sonrisa en un bello rostro femenino.

Las madrileñas, según su tradición, son de suyo garbosas, y en su natural lenguaje tienen poca cortedad sirviendo en más de una ocasión sus donaires para salir victoriosas en esas confidencias que traban de una parte la cortesía y la sollicitación acuciosa de los hombres, y de otra las encantadoras bravatas de las llamadas hembras de tronío.

Las madrileñas, especialmente las modistillas, aliadas en todo sainete o pieza dramática popular con los señoritos burgueses, tienen en el donaire, en la gracia y en la belleza competidoras o rivales en las mujeres de Venecia, las cuales portan el mantón de flecos, con el mismo desenfado y con la misma gracia picaresca que las hijas de los barrios madrileños de Chamberí o de las Vistillas.

Pero entre las muy burionas del sexo femenino, llevan la palma de la victoria, o mejor dicho, el número uno, las chapinas, o sean las mujercitas simpáticas de Guatemala que acreditan ser de la raza española y tener el salero y la gracia de las madrileñas.

Caen las burlas de las chapinas, como agua de Mayo en los corazones de los mancebos estudiantes, y es fama que en las lides universitarias de Guatemala unos estudiantes a otros se propinan, por causa de las desazones que trastornan su corazón, saludos que se convierten, por la fuerza de su agresividad, en cicatrices.

Los jóvenes universitarios de Guatemala las lucen con orgullo, como si fueran heridas recibidas en el campo del honor.

Las chapinas, pensando que tales cicatrices se parecen a las que se hacen en el palo de hule para cosechar su savia, llaman a los estudiantes palos de hule, especialmente a los alemanes, que son los que lejos de su tierra se sienten más «quijotes» en la defensa de sus amores de tránsito.

Se cita el caso de una chapina capaz por su belleza de replicar los cursos de la Universidad, que se consideraba como una capitana, ya que por su causa doce muchachos, «palos de hule», habían recibido sobre sus costillas palos efectivos.

El apaleamiento de los universitarios es motivo de regocijo para las chapinas que en los paseos públicos y en las fiestas familiares señalan a los escarmentados con la preferencia de sus burlas.

No se crea por esto que las bellas chicas de Guatemala tienen poca entereza y exceso de ganas para perder las prerrogativas de su honor, sino que se muestran esquivas para toda sollicitación forzada y tienen fama de honradas.

No deja de ser todo ello un gusto especial, por el que se muestra la cortesía de los hombres hacia la belleza femenina, y si ello es florón de la Universidad guatemalteca, no tiene atracciones en muchos centros docentes europeos y aun arriesgaríamos la opinión de que tal vez en muchas partes cambiarían con gusto el lugar de apaleadores por el de apaleados.

Como quiera que sea, tiene todo ello un sabor poético, muy subido para regocijos de los que bucean en el alma popular las manifestaciones más atrevidas, y todo ello no es sino símbolo de cuanto en este mundo mortal padecen los hombres por festejar las bellezas y los encantos de las hembras.

Los «palos de hule» suelen ser en su vida ordinaria unos correctos caballeros. Y más vale así.

EL BARON DE ROZAS

El Gobierno italiano ha disuelto la Asociación de la Prensa

El Gobierno italiano ha disuelto la Asociación de la Prensa, substituyéndola por una Comisaría real del partido fascista.

Crónicas de Riza

JOSE LLASERA

Ha sido huésped de Riza y destacado su vigorosa personalidad, entre los artistas que nos han visitado este año, un pintor insignie, que posee entera la difícil virtud de la modestia: José Llasera, bien conocido de la buena sociedad de Segovia y hermano del que fué gobernador civil de esta provincia, don Emilio.

Hacia última hora se le ha visto solitario y preocupado, en un empeño constante de superación artística, buscar los momentos, las luces, los lugares más propicios a su vocación. Y esa vocación, tan fuerte que constituye toda su vida, aliada a una definida firme orientación y al estudio de los grandes maestros en frecuentes visitas a las más famosas pinacotecas europeas, debía producir un pintor.

Y así ha sido: José Llasera tiene hoy en su arte un valor reconocido,

positivo y una obra sólida y fuerte. Una personalidad, en fin; el verdadero mérito sólo reservado a los elegidos.

Llasera es antes que nada un pintor de retratos. Muy apreciables los bellos paisajes que ha hecho en Riza, bajo esta luz, a través de esta límpida atmósfera donde el sol tiene un terrible poder disolvente que hace pobres, sordos, opacos los colores todos, pero ninguno de ellos, nada de lo que logra en ese plano, que tal vez cultiva sólo para complemento de sus retratos, puede compararse a éstos.

En los retratos de mujer, que es donde más ha trabajado y donde más ha conseguido, puede considerarse en la primera línea de nuestros pintores, al lado de Anselmo Miguel Nieto, con el que tiene tantas afinidades. Son muchas las mujeres, diré mejor las almas femeninas interesantes que ha pintado; porque enemigo de hacer fáciles concesiones a la belleza, se ha preocupado únicamente de estudiar en los tipos el espíritu, la forma, el color y por eso en sus obras no se percibe sólo la belleza muerta, plástica exacta del sujeto, sino que aparece dinámica y viviente, serena o torbellinada su alma...

Así en los retratos de la marquesa de Castejón y de las señoras de Bañer, Maguero, Pérez del Pulgar y tantos otros, que desde su estudio pasaron calladamente a residencias aristocráticas de España y América y aun a reputadas galerías de Italia.

Entre sus retratos de hombre, verdaderamente admirables, figuran los que hizo por encargo del Colegio de Abogados de Madrid, de los decanos señores Canalejas, marqués de Alhucemas y Bergamín; el del marqués de Reinoso y el del señor Montejó, que decoran las galerías de los

ANIS LA CASTELLANA
MARCA-REGISTRADA
GRAN DESTILERIA DE ANISADOS
Jarabes concentrados de frutas de 35%
ANISADOS PARA REBAJE DE 95%
Precios condicionales para Almacenistas.
N. GARCIA GOMEZ
SEGOVIA

Depósito exclusivo - Cerveza Mahou

ministerios de Gracia y Justicia e Instrucción.

Y aquí, en Riiza, con una generosidad llena de delicadeza, y entre la admiración de todos y el elogio entusiasta e inapreciable de Ramón Pérez de Ayala, ha plinado los de ambos hijos del eminente novelista, el de don Ricardo Provencio, señorías de Moreno, el del magistrado del Supremo, señor Mena, y varios humoristas rebosantes de gracia y de verismo.

—Y ahora, le hemos preguntado— tiene algún encargo de gente conocida.

—Sí—nos dijo—, dos de hombre, en los que empezaré a trabajar en seguida que llegue; el de don Juan de la Cierva, para el Colegio de Abogados y una copia del que hice para la misma entidad del señor Bergamín, porque su familia puso tanto interés en poseerle que el Colegio le cedió y tengo que hacer otro.

No comprendimos nosotros que un artista de su talla, madrileño de nacimiento y de una familia aristocrática y de influencia, careciese de las distinciones con que se reconoce oficialmente el mérito, pero él nos explicó:

—Tengo tercera medalla, que me fué otorgada en la Exposición nacional de 1915, pero desde entonces no he vuelto a concurrir a ninguna. De una parte, la enorme labor de los encargos particulares, de otra, mis viajes y sobre todas, mi propósito de reunir en un salón mis obras, me han mantenido alejada de ellas.

—¿Y realizará pronto ese propósito?

—No lo sé, tal vez haga primero un viaje a la América Meridional, donde mis retratos parecen haber tenido algún éxito—contesta modestamente— y tal vez al volver... sea cuando sea le adelanto que en mi salón habrá algo segoviano y acaso pueda reconocer allí algunos tipos que me han impresionado y desde luego varios fondos de esta tierra interesantísima que tanto tiene que pintar.

JOSE MARIA G. GAMONAL
Riiza, Octubre 1925.

LA SITUACION EN SIRIA

El bombardeo de Damasco ha causado más de un millar de víctimas

Beirut, 24.—Los daños causados en Damasco por el bombardeo son considerables.

La estación de Meidan, un gran establecimiento comercial y parte del palacio Azin han sido incendiados. Unas mil personas han resultado muertas o heridas durante el bombardeo.

Cuatrocientos soldados franceses, en su mayoría argelinos, han sido hechos prisioneros en el distrito de Deran.

Las comunicaciones entre Damasco y Deran se hallan interrumpidas.

Combinación de mandos militares

Se anuncia que cuando regrese el Rey de La Ventosilla, en cuya finca se halla cazando, firmará varios decretos, nombrando alto comisario de España en Marruecos al general Sanjurjo; comandante general de Melilla, al señor Saro, y jefe del sector de Alhucemas al general Marín.

Se admitirá la dimisión al comandante general de Ceuta señor Navarro, nombrándose para sustituirle al señor Berenguer.

Navarro será promovido a teniente general.

A su ascenso a general de brigada del coronel Franco, será nombrado inspector de las fuerzas indígenas y del Tercio, con el fin de que no salga de Marruecos.

Oposiciones a Registros y Notarias

La «Gaceta» inserta el anuncio de convocatoria para proveer por oposición directa y libre en la Audiencia de Valladolid, las notarias de Palencia, Fuentesguindido, Murias de Paredes, Villarino de los Aires, Tordehumos, Prádanos de Ojeda, Mombey, Barrueco, Fuenlapeña, La Seca, Velliza, Cigales, Villanueva del Campo, Vezdemarbán, Sequeros, Sanibáñez de Vidriales y Corrales.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes a la Junta directiva del Colegio Notarial de Valladolid dentro de los treinta días naturales siguientes al de la publicación de esta convocatoria en la «Gaceta de Madrid».

El Reglamento de Sanidad provincial

En la «Gaceta» se publica el Real decreto de la Presidencia aprobando el Reglamento de Sanidad provincial, que al mismo tiempo se inserta.

En dicho Reglamento se ratifica la alta función inspectora de todos los servicios sanitarios provinciales, confiada por las disposiciones vigentes al inspector provincial de Sanidad, como el más genuino representante técnico del Estado.

Se modifica la actual constitución de las Juntas provinciales de Sanidad, segregando de elementos extrínsecos a la defensa y fomento de los intereses sanitarios de los pueblos, y reorganizándolas a base exclusiva de personal técnico.

Se señala las normas a que deben sujetarse en su funcionamiento técnico-social organizaciones sanitarias como dispensarios y sanatorios, que tan importante papel preventivo tienen en la lucha social contra la tuberculosis, y no menor, respecto de los primeros, contra las enfermedades venéreas, como asimismo a los Institutos de Puericultura y Maternología, de tan positiva eficacia contra la mortalidad infantil, cuya aterrador cifra estadística constituye hoy una de nuestras mayores desdichas nacionales.

La infanta Isabel en Roma

Se extreman allí los agasajos a la egregia señora

«La Epoca» publica una carta de su corresponsal en Roma, Marco Lombardo, dando cuenta de la estancia allí de S. A. la infanta doña Isabel.

De dicho escrito son los siguientes párrafos:

«A pesar de su propósito de guardar riguroso incógnito, la infanta doña Isabel de Borbón está recibiendo en Roma atenciones que son prueba del afecto que por ella sienten los españoles que aquí residen y de la consideración de que goza en la sociedad romana.

En el «ábum» de S. A., colocado en uno de los salones del Hotel Plaza—donde la Infanta se aloja—, firman a diario numerosas personas que acuden a testimoniar su adhesión a la augusta señora y a la Familia Real de España.

Hace cincuenta años que doña Isabel no había estado en Roma. De ahí que su visita—aparte el motivo principal de ella—tenía para S. A. especial interés. Y como esta señora es muy aficionada a las Bellas Artes, y es, además, incansable, ha desplegado una prodigiosa actividad y se multiplica para ver y conocer todo lo que, por una u otra razón, juzga interesante.

Su primera visita fué para el Santo Padre. Su Santidad la recibió con el mayor cariño, manteniendo con ella larga conferencia, en la que mostró todo el interés que le merecen los Reyes y los católicos de España.

Entre las visitas de otro carácter, figura la que ha hecho a la Academia de Bellas Artes española, instalada junto a la iglesia de San Prileto in Montorio, que es también propiedad de España, y está regida por Padres Franciscanos. Allí se halla el célebre templete del Bramante, donde según tradición fué crucificado San Pedro.

Aun cuando la Infanta no ha querido aceptar ninguna clase de agasajos, acudió a un almuerzo íntimo con que la obsequiaron en la Embajada del Quirinal los condes de la Viñaza.

Además de S. A., de su dama particular la señorita de Bertrán de Lis, y de los embajadores, concurrieron el embajador de España en el Vaticano y la marquesa de Villalinda, el ministro de la Argentina cerca de la Santa Sede y la señora de García Mansilla, que conocieron a la Infanta en Buenos Aires; el príncipe don Próspero Colonna, el conde T'Kint de Roodenbeke, presidente del Senado belga (la condesa es una española, una Arcicollar), la condesa de Scialani, la señorita Carmen García Loygorri y el personal de ambas Embajadas. El almuerzo fué servido con la elegancia acostumbrada en el palacio Barberini.

Se arriendan

a pasto y labor en el término de La Losa (de esta provincia), las fincas de don José de la Piñera. Para tratar, en Madrid, Lista, 34, en Segovia, plazuela del 4 de Agosto, número 3.

EL APROVECHAMIENTO DEL SALTO DEL BURGUILLO

Recientemente dimos cuenta en estas columnas de la Memoria publicada sobre el Salto del Burguillo, iniciando y recomendando su conocimiento porque al leerla nos parecíamos en seguida de la trascendencia que para nuestra provincia tiene el proyecto que en ella se plantea, sometiéndole a la apreciación del público segoviano. Después, hemos podido oír y recoger impresiones de personas autorizadas que nos confirman en nuestra primera idea, y consecuentes con nuestros propósitos y orientaciones de siempre, de dar a los temas provinciales toda la importancia que merecen dedicándoles la atención que requieren, nos proponemos estudiar a fondo el asunto y hacer un análisis de sus diferentes aspectos.

Una empresa que ofrece aumentar la riqueza de nuestra provincia con más de mil caballos de energía hidroeléctrica y asegura, para quienes en ella invierten capital, un diez por ciento de interés, ya merece estudio detenido con objeto de desentrañar cuanto haya de cierto y de viable en semejante empeño, alentándole y estimulándole si así procede, para bien de todos.

Uno de los puntos esenciales en que hay que fijarse es el de la producción de la energía que ha de generar el salto de agua y luego en su aprovechamiento útil. La producción de los mil ciento diecisiete caballos que se deducen del estudio técnico a base de una altura de presa de veinticuatro metros confirmado en la comprobación hecha por los ingenieros de esta Jefatura de Obras públicas, tenemos que aceptarla como un hecho indiscutible. El caudal del río para con dicha altura de presa generar la fuerza que se asegura, se deduce de los aforos oficiales y de los que particularmente y durante seis años han practicado los iniciadores del proyecto. Además es sabido que el río Duratón es el de caudal más constante entre todos los de la provincia y que sus estiajes sostienen una cantidad de agua muy apreciable gracias a la extensa cuenca hidrográfica de dicho río y a la constitución especialmente favorable de los terrenos que dan sus aguas al Duratón hasta el emplazamiento de la presa proyectada.

Hay además en este proyecto el aditamento importantísimo del embalse que se crea para sostener el caudal constante durante los meses de estiaje almacenando allí los sobrantes de agua en cantidad de 6.200.000 metros cúbicos que permitirán dar el servicio contratado gracias a esa reserva acumulada durante las épocas de excesiva abundancia, como son los deshielos y los turbiones que tantos estragos suelen causar y que en este caso podrán evitarse conteniendo el agua en el embalse con positivo beneficio para las fincas y arrieros industriales que aguas abajo del salto han venido sufriendo los desastrosos efectos de las riadas.

Siendo la energía producida de mil ciento diecisiete caballos y sosteniéndose durante el estiaje alrededor de los mil aprovechando entonces las reservas del embalse, se reducen en la Memoria a 688 a los efectos de su aprovechamiento útil para los cálculos financieros que de esta cifra se deducen con los demás factores pertinentes. Esta reducción del potencial del salto que para cubrir posibles contingencias se hace, nos demuestra una cautela muy digna de tenerse en cuenta para juzgar de la sinceridad con que está hecha la Memoria y la seguridad de las afirmaciones que en ella se concretan.

El aprovechamiento útil de ese potencial hidroeléctrico es el punto que a continuación del anterior se impone examinar. Producir más de mil caballos y sostener un potencial importante alrededor de esa cifra durante el estiaje, es factible, según nos demuestra la Memoria y los informes técnicos que la acompañan. Pero ¿dónde se colocan, y dónde pueden tener fácil y lucrativo aprovechamiento? Prescindiendo de las ventajas legales que tiene un salto de más de mil caballos, porque remontando esa cifra se le declara de «utilidad pública», es indudable que la importancia de su potencial permite un transporte a largas distancias y muy bien se ha podido llevar a Valladolid, que dista del salto 87 kilómetros, o traspasar la Sierra sumando su energía a la que produce Santillana, reforzando sus disponibilidades de las que siempre anda escasa para abastecer el inmenso

mercado de Madrid y de sus alrededores.

No ha querido, sin embargo, el iniciador del proyecto orientarse por esos derroteros que siendo tal vez más fáciles privarían a nuestra provincia de unas posibilidades industriales de positiva trascendencia y ha preferido ofrecer las primicias de su iniciativa a los segovianos que por otra parte tienen preferente derecho, porque la fuerza se genera en su provincia y la necesitan además con apremios indudables que nos proponemos demostrar.

Contestando a las preguntas que anteriormente nos hemos formulado, porque seguramente las formularán muchas personas, diremos que nosotros no conocemos empresa ninguna que tenga por colocar parte de su potencia; que todas ellas le han colocado rápidamente y en una mayor medida siempre de la calculada; que en efecto, y como nos asegura la Memoria, el problema actual en todas las expansiones hidroeléctricas es de producción, porque el consumo lo absorbe todo en sus múltiples aplicaciones, y nunca se llegará a la saturación del mercado hidroeléctrico, aunque se ponga en explotación la inmensa riqueza latente que supone el desnivel con que recorren su curso hasta el mar los ríos españoles.

Y al lado de esa apreciación que cualquiera puede comprobar fácilmente, vemos, por el contrario, que todas las empresas hidroeléctricas tienen agotados sus respectivos potenciales sin que sus medios les permitan atender todas las demandas del público, limitándolas en ciertas épocas hasta para el servicio de luz, haciéndolas difíciles e intermitentes para el uso de motores industriales e imposibilitando las importantes ampliaciones que en este aspecto podrían servirse disponiendo de fuerza abundante.

Esta necesidad, en lo que se refiere a nuestra provincia, es indudable y la apreciamos a diario, pues empezando por la capital, cuya empresa eléctrica busca hace tiempo ampliación hidráulica de su potencial para atender las incesantes demandas de fluido, tenemos más de cien pueblos sin luz eléctrica y sabemos los apuros que pasan muchos de ellos durante cuatro o cinco meses del año por las deficiencias subsiguientes al estiaje y que sin citar más que un solo caso ha producido en nuestra vecina e importante colonia veraniega de San Idefonso, un descontento general y una desbandada anticipada por carecer del ya indispensable servicio de luz eléctrica.

Pretender remediar estas faltas con los motores a vapor de una manera permanente, resulta muy caro; impide dar el servicio a los precios baratos que a base de motor de agua se pueden dar y se está pendiente siempre de las interrupciones frecuentes que sufren al poco tiempo de su constante uso, estas máquinas cuyas ventajas como elementos de reserva no podemos poner en duda y que en todas las poblaciones de alguna importancia son indispensables.

El desarrollo industrial de nuestra provincia a base de motores eléctricos, es rudimentario, apenas se ha iniciado y las múltiples aplicaciones que nos detalla la Memoria es por el momento un sueño que podrá realizarse cuando dispongamos de toda esa fuerza que el salto del Burguillo es susceptible de desarrollar. Porque, en efecto, en otras provincias como las de Valladolid y Zamora que han dispuesto de energía abundante y barata, el desarrollo de sus industrias es progresivo, llega ya a términos muy de tener en cuenta para deducir lo que podrá conseguirse en la de Segovia al calor de esas posibilidades.

Por estas consideraciones y habida cuenta de lo que en Segovia y sus pueblos comarcanos nos queda por hacer y servir, creamos sinceramente que esa segunda línea que se proyecta en la Memoria para servir desde Boceguillas a los pueblos del nordeste de nuestra provincia, es completamente innecesaria mientras no disponga de más fuerza el Salto del Burguillo, pues los 700 y hasta los 1.000 caballos que se van a producir al realizarse el proyecto, les absorberán sobradamente la capital y sus cincuenta pueblos comarcanos que esperan con la ansiedad consiguiente los beneficios de la electricidad.

Intenso temporal en el Norte

Dos buques hundidos.—Salvamento de un remolcador La Coruña, 26.—A causa del fuerte temporal desencadenado en las costas gallegas naufragó el vapor «Antón», de la matrícula de La Coruña, frente a los bajos de Malpica, perdiéndose los totalmente.

Se considera también perdido el vapor «Prudencio Sorner», de la matrícula de San Sebastián, que encalló en Camariñas cuando se dirigía a Lelxoex con carga general.

El remolcador inglés «Just», que desde Gibraltar iba a Liverpool, reclamó auxilio urgente por radio, a 100 millas al Noroeste de la costa. Seis vapores enviados por el agente de la Compañía Lloyd en Coruña le prestaron socorro y el buque arribó a La Coruña con un tripulante herido.

El temporal es durísimo en todo el litoral.

Doscientos millones de herencia, a los que se crean con derecho unos centenares de personas

Bilbao, 26.—Anunciada en el «Boletín Oficial» la muerte del millonario Achandategui, cuya fortuna debe distribuirse entre los parientes por los administradores del muerto, ante las oficinas de estos señores han formado cola centenares de personas que se creen con derecho a dicha herencia.

Los administradores tomaron nota de los solicitantes. La fortuna deja de ascender a doscientos millones.

El teatro en Segovia EN CERVANTES

Velada organizada con motivo de la jura de la bandera

Con los primeros compases de la Marcha Real, escuchados en pie por los elementos civil y militar, da comienzo esta simpática velada, llena de ilusiones para los que empieza su vida militar y de añoranzas para muchos de los que a ella asisten como familiares o jefes de aquéllos. La brillante y veterana banda de música de la Academia de Artillería, dirigida con el acierto y arte que pone siempre en estos conciertos el señor Maldonado, interpretó irremediablemente el nuevo poema del maestro Luna «Una noche en Calatayud».

El alumno señor Rodríguez Acosta, con mucha desenvoltura y gracia, dió a sus nuevos compañeros unos saludables e ingeniosos consejos, en latín paria cívico militar, que fueron premiados con sonoras carcajadas y nutridos aplausos.

Los señores Gutiérrez Cabeza, Carranza, Saavedra, Hidaigo, Rodríguez Acosta, Mijavilla, Manglano, López y otros, cuyos nombres sentimos no recordar, componen un «jazz-banda» de conjunto armónico y agradable, de extenso y vario repertorio, en cuya interpretación logran el merecido aplauso.

El señor Saavedra, anfitrión músico taumaturgo, que consigue hacer agradable para un auditorio las vibraciones de un serrucho de carpintero. ¡El colmo de la intuición musical! Acompañado al piano por el señor Gutiérrez Cabeza y a la bandurria por el señor Mijavilla, interpretaron con mucho arte los tres, una composición titulada «Mijavilla».

La bailarina Antonita Torres, escultural belleza y excelente artista, ejecutó entre constantes aplausos, tuvo fandanguillos, tangos y otros bailes.

El famoso artista señor Moreno hizo primores con los muñecos y el xilofón.

Con excelente estilo y bonita voz cantó la jota del «Trust de los tenorios» el señor Collada, que ante los insistentes aplausos del público, que cantó otra jota de más sabor baturro que la anterior.

También fué muy aplaudido el señor Bona, cantando tangos argentinos, a los que infunde honda emoción y típico colorido.

Los señores Carranza, alférez violinista, y Gutiérrez Cabeza, héroes de la velada, que lo mismo actuaban en el escenario que en la orquesta, interpretaron selectas composiciones para violín y piano, y recogieron muchas felicitaciones y aplausos.

La bella y elegante canzonetista «Pilar» con sus nuevas danzas y canciones, que son modelos de este arte frívolo y juguetón, obtuvo merecidos aplausos.

Cerró tan agradable función el solemne himno de los artileros.

El teatro se hallaba ocupado totalmente de bellas y elegantes damas, de las autoridades civiles y militares, jefes, profesores y alumnos de la Academia de Artillería y de lo más distinguido de Segovia.

La comisión organizadora de este festejo debe estar satisfecha por su acierto en la confección de programa tan ameno, entretenido y vistoso y por su esmerada ejecución; y a los muchos plácemes y felicitaciones que ayer recibía, una la nuestra muy efusiva y nuestra gratitud por un gentileza y galantería con la Prensa.

LOS VIAJES DEL PRESIDENTE

«Acaso lo de Africa se resuelva antes que podía esperarse de la victoria de Axdir»

Valladolid, 25.—A las seis de la mañana llegó el general Primo de Rivera, acompañado del duque de Tetuán y su hijo el abogado don José Antonio.

Tras desayunar y breve descanso, salió la comitiva para el Ayuntamiento, en cuyo salón de fiestas se verificó el acto de entregar al general Primo de Rivera el pergamino en que consta el título de hijo adoptivo que le otorgó el Ayuntamiento.

El alcalde pronunció un discurso de bienvenida, y le contestó brevemente el general Primo de Rivera.

A continuación se verificó en el picadero de la Academia el acto de la jura del estandarte por los cadetes recién ingresados.

El coronel director, señor Alvarez de Sotomayor, pronunció una alocución a los alumnos. Tuvo un recuerdo para el ejército de Africa.

A continuación dirigió la palabra a los alumnos el general Primo de Rivera.

Dijo que el cumplimiento del deber es norma del servicio militar; elogió la labor técnica que se hace en las Academias militares, y terminó dirigiéndose a los cadetes recomendándoles fortaleza y estudio.

Discurso del presidente del Directorio

Después se celebró un banquete. A los postres ofreció el acto el coronel director, y contestó el presidente del Directorio con un discurso, en el que, aludiendo al movimiento del 13 de Septiembre, declaró que en España se ha operado una revolución más honda de la que parece, por no haber sido cruenta.

Puso de manifiesto su anhelo de restituirse a la normalidad. «Ya se hará—dijo—, cuando sea hecha justicia a nuestra actuación».

Vino de honor

En el teatro Calderón se dió un vino de honor al general Primo de Rivera, organizado por la Unión Patriótica, cuyo presidente lo ofreció.

El general Primo de Rivera agradeció el obsequio; afirma que el movimiento de 13 de Septiembre fué provechosísimo para España; dice que acaso en día no lejano será sustituido el Directorio por hombres sanos desconocidos en la gubernación.

Hablando del problema de Africa, opina que acaso tenga más pronta solución que la esperada con la victoria de Axdir.

«Como nuestra gubernación—dice—no puede ser permanente, vendrán nuevos hombres, pero no nuevas ideas. Anhelamos el momento próximo de la transformación.»

En los últimos actos organizados para la despedida del presidente se dispararon numerosos cohetes y uno de ellos causó una herida grave en un ojo a Julián de la Fuente, de cuarenta y seis años.

El general fué despedido por las autoridades y los elementos de la Unión Patriótica.

Acreditán su refinado gusto los concurrentes al

Bar Juan Bravo

Nueva operación en Axdir

El enemigo se oculta en las barrancadas

Tetuán, 25.—Noticias del sector de Axdir dan cuenta de haberse realizado una operación para rectificar nuestra línea avanzada, frente a Malmusi, mejorándola y defendiéndola más de los fuegos enemigos.

El avance se hizo temprano, marchando dichas tropas, amparadas por la Artillería de la escuadra y el grupo de baterías de tierra, a las órdenes del laureado teniente coronel Aguilera, jefe de los servicios artilleros de la columna Saro. El enemigo se ocultó en las barrancadas.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

SUCESOS LOCALES

francadas próximas al teatro de operaciones, donde, siguiendo su costumbre, había construido cuevas, pozos de tiro y otras defensas bien disimuladas, buscando sorprender a los nuestros, así que éstos pasaron, para cogérselos de revés; pero, avisadas nuestras tropas por las observaciones de la Aviación, frustróse el propósito rebelde, teniendo que huir los grupos, perseguidos por las bombas que arrojaban los aviones, que, a la vez, iban marcando los objetivos artilleros de la escuadra y a las baterías de tierra.

Los manejos de Abd-el-Krim
Tetuán, 26.—Respecto a la información política del sector de Alhucemas, sábase que Abd-el-Krim consiguió apoderarse de importantísima cantidad en billetes de 1.000 pesetas de nuestro Banco Nacional, que figuraban en el tesoro del Raisuni.

Dicha suma se hallaba escondida dentro de sobres lacrados, y, conociendo este detalle el cabecilla rebelde, estrechó durante varios meses a Haled, hijo del Raisuni, para que le manifestara el escondite, no teniendo resultado estos interrogatorios, hasta que por medio de engaños obtuvo buen éxito.

Abd-el-Krim intensifica la propaganda en las cabillas.

Para reanimar el espíritu utiliza muchos recorries de Prensa extranjera que amaña y traduce a su antojo.

El resultado de esta propaganda es nulo, a pesar de propalar éxitos imaginarios.

También ha establecido un cordón en Beniurraguel y Bocoya para impedir que las gentes del interior puedan darse cuenta de los progresos españoles en Alhucemas.

Ecos de la provincia

Riaza

Un homenaje

Esta tarde, a las cuatro, se ha celebrado con la asistencia de todas las autoridades y el pueblo en masa el acto de descubrir la placa que da el nombre de Pérez de Seoane a una de las plazas de esta villa.

Concurrieron los jefes de la aerodromía militar señores Bernal, González Vitoria, Trejo y el laureado capitán Ríos, que vinieron de Madrid expresamente para asistir a la ceremonia en honor de su compañero. También asistió el actual delegado gubernativo de Riaza-Sepúlveda, señor Corona.

Este pueblo ha demostrado una vez más que sabe agradecer los favores que recibe, tributando a su antiguo delegado señor Pérez de Seoane un homenaje lleno de cordialidad y cariño, que le habrá compensado de los días llenos de responsabilidad, de inquietud y de peligro que ha pasado recientemente al cooperar al desembarco de Alhucemas como jefe de enlaces de la base de aviación militar del Atalayón.

Con gran sencillez y justeza de frase el alcalde, doctor Gaona, expresó los unánimes sentimientos de todo el vecindario en breve discurso, haciendo también uso de la palabra el señor registrador de la Propiedad terminando el acto con unas frases llenas de emoción y de gratitud del homenajeado que estuvo elocuente.

El señor Seoane ha obsequiado a las autoridades con un banquete y un vino y pastas a todo el que ha querido tomarlo.

CORRESPONSAL

10-925.

Madrona

Petición de mano

El día 25 fué pedida por don Antonio Cañas, para su hijo Felipe Cañas Lorente, la mano de la bella y simpática señorita Demetria Antón, hija de nuestro buen amigo don Basilio Antón, capataz de carreteras provinciales.

Entre los novios se han cruzado muchos regalos.

La boda se celebrará en breve.

Se cumplirán en honor de la novia una misa y un banquete, le que será extensiva a la familia de los novios.

CORRESPONSAL

10-925.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica... 6794

Dirección del viento... Oeste

Temperatura máxima... 15.2

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica... 6761

Dirección del viento... Este

Temperatura mínima (protegido)... 4.0

Pronóstico del tiempo, nuboso.

COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido.

Cena: lentejas con patatas.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos 69; niños 55; total, 122.

En la cena: adultos 60; niños 52; total, 112.

Total del día 234

Costeado por la Institución.

viento nos trae desde aquellas alturas la morial sensación del frío.

Esas nieves vivirán ante nuestra vista durante algunos meses, y nos acompañarán en las horas tristes del invierno, cuando se cubra la atmósfera de espesas nubes grisáceas, y la ciudad se recoja en la quietud solemne de sus soledades, y el surco duerma aletargado y silencioso, en la paz de la anchurosa llanura castellana.

Algún bien han de traernos esas nieves que acusan su presencia en la vecina sierra.

Aumentarán el caudal de nuestros ríos, serán el preciado carbón blanco para nuestras industrias, y la ciudad podrá contar con la cantidad de agua potable suficiente para atender a sus necesidades; poniendo término a la situación actual, de regateos y abstinencias.

DE SOCIEDAD

El señor Torrependo

Se trasladó a Ciudad Real, donde se fija su residencia al lado de sus padres los condes de Torrependo, nuestro querido compañero Juan de la Torre Ibarra.

Sentimos la ausencia del amigo Torre Ibarra, quien en su cargo de cronista de sociedad en EL ADELANTADO se distinguió mucho por su discreción y buen gusto, y en las relaciones con sus compañeros y con las numerosas con que cuenta en Segovia, se hizo apreciar en alto grado por sus dotes de caballerosidad y su carácter amable.

En esta casa guardaremos el más grato recuerdo de Juan de la Torre.

Natalicio

Ha dado a luz, felizmente una preciosa niña, la esposa del activo agente de Negocios de esta capital don Clemente González Calvo.

Enhorabuena.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la señorita Micaela de las Heras González, de Cerezo de Abajo, para el farmacéutico del mismo pueblo don Alfonso Arroyo, por su hermano político, médico de Madrid don Teófilo de Roa (Burgos), don Teófilo Ruiz del Barrio.

La boda se celebrará en el próximo mes de Noviembre.

Expresión de gratitud

Don Tomás Cerezo, restablecido de la grave dolencia sufrida, da por nuestro conducto y en la imposibilidad de hacerlo personalmente, las gracias más expresivas a las numerosas personas que se interesaron por su salud.

Celebramos el alivio de dicho señor.

Nuevo registrador de la Propiedad

Ha tomado posesión del cargo de registrador de esta capital don Eugenio M. Bosque, que desempeñó idéntico destino en la villa de Olmedo, con verdadera competencia.

Le deseamos halle grata su permanencia en nuestra población.

NOTAS DE HACIENDA

A cobrar

En la Depositaria-pagadería de esta Delegación de Hacienda, se hallan a disposición de los interesados, para hacerlos efectivos, los libramientos siguientes:

De don Agustín Martín García, por 250 pesetas.

De don Gerardo Herranz Herrero, por 51,98.

De don Mariano Aparicio Ferrández, por 51,98.

De don Mariano Dueñas Herranz, por 69,30.

De don Bonifacio Herrero Rodríguez, por 51,98.

De don Roque Antonio Quirós, por 69,30.

APUROS DE UNAS ARTISTAS

En otro lugar de este número pueden hacerse cargo los lectores que no estuvieron anoche en el teatro Cervantes, de lo ocurrido en este coliseo, que ardía en fiestas brillantísimas, acertadamente organizadas y con éxito ruidoso, por los caballeros alumnos de primer año de la Academia de Artillería, con motivo de la jura de la bandera.

Pero lo que seguramente no sabrían, si en esta sección no lo reflejamos, los apuros que sufrieron en plena escena las guapas chicas Antonita Torres y Pilar López, hermanas de la célebre «Argenlita», cuando más ocupadas y afanosas estaban por arrancar al público en tusistas aplausos, con su arte incendiario de cálidas exteriorizaciones «sulfurosas» del juvenil elemento masculino.

Antonita Torres, no satisfecha con levantar tempestades admirativas con las escuáticas exuberancias que Dios le dió, quiso demostrar que en eso de cimbrarse rítmicamente al compás de la música, era algo extraordinario.

Intentó ejecutar un difícil paso de danza, con un retorcimiento de caderas atóxicante, y rodó por las tablas torpemente, como una peonza, a la que fatara el último impulso de la cuerda motriz.

Llevo la opulenta estrella deslumbrante, las blancas manos al cogote pelado, bajo la rubia melenita corta que la moda impone.

Y ella, que es muy desvuelta, y no se asusta, cuando de presentarse en público se trata, se puso triste, muy triste...

—¿Qué tendrá la princesa?— se preguntaron, con el poema de Rubén Darío, algunos espectadores misericordiosos.

La respuesta salió a voces, agre-

siva, del fondo hirviente del gallinero:

—¡Un poco de calma, señores. No se asusten ustedes. No es nada, es que hay pasos coreográficos, tan peligrosos, que más vale «no hacerlos»!...

Pilar López no quiso ser menos que su compañera, en eso de tener una noche desgraciada.

Cantó con el gusto que la caracteriza. Nos puso de relieve su delicada belleza atormentadora.

Todo iba bien. Nadie se refie; al contrario, todos reconocieron que la Pilarcita, tan requetemonísima, era una cosa muy seria.

Pero he aquí, que el diablillo que anda tras de los bastidores a la caza del fracaso de las mejores artistas, se le ocurrió, cuando bailaba esa deliciosa muchacha primorosamente, arrancarle un tacón a uno de los lindos zapaticos, precioso estuche de raso, en que encerraba su diminuto pie saltarín, y entonces la damita cadenciosa, quedóse inmóvil frente al público vociferero, como si fuera, en premio a su caballerosa galantería, a dirigirle un propio

Siguió tocando el piano, el joven maestro, distraídamente. Siguió inmóvil la bella artista, coja en tan grave percance imprevisto, y terminó el número inmediatamente, por una tontería, por la falta de un tacón:

Una verdadera fatalidad; algo burlado, que hace que una artista se refire por el foro, apesadumbrada, sin tener en cuenta que son muchas, incontables, las que, como desgraciado a su actuación, aun cuando oyen sobre el piso de la sala el fuerte golpeo de unos trones hostiles, no se dan por aludidas...

Espárragos Ulecia

LOGROÑO

Continúan las luchas intestinas en el campo rebelde.

Ha llegado un avión sanitario conduciendo algunos heridos.

Marcharon a la Península los militares norteamericanos que han permanecido en nuestra zona visitando las posiciones.

CORRESPONSAL

Ama de cría de diez y nueve años, leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Razón, Juan Gómez, en Coca.

«La Segoviana»

CASA DE VIAJEROS

— DE —

José Gómez (El Chiclanero)

Pensión completa, desde 8 pesetas

18, ATOCHA 18 MADRID

CACHARRERIA

— DE —

Maria Delgado

— Viuda de —

Gregorio de Pablos (Matilla)

Si queréis adquirir artículos de loza, cristal y barro cocido, muy baratos y de excelente resultado, visitar esta casa ::::

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Muerte y Vida, 7.—Segovia

HABILITACION DE CLASES PASIVAS

— DE —

Julia Sancho, viuda de Blasco

Esta casa ofrece sus servicios a las Clases pasivas que tengan consignados sus haberes en la Delegación de Hacienda de Segovia.

COLON, 9.—SEGOVIA

Se vende

una instalación completa de una piedra, para piensos, movida por un motor de aceites pesados HP. 10, completamente nuevo; puede verse funcionando. Diríjase al apartado 10.841 Madrid.

Se arriendan

para invernadero los abundantes aprovechamientos de pastos y bardas del término de Sotosalvos, por la Alcaldía del mismo pueblo.

Se alquila

amplio local propio para establecimiento o almacén, con vivienda, frente a la plaza del Azoguejo. Razón, Gascos, 1.

Concurso gratuito organizado por la Sociedad Nestlé

«Por cada veinte etiquetas blancas de leche condensada LA LECHERA, o 5 de harina lacteada NESTLE de las que van inmediatamente pegadas a los botes, se entregará una receta culinaria.

Veintidós recetas dan derecho a un bono numerado con tres cifras y 1.000 bonos forman una serie.

Se otorgará una máquina SINGER para coser, modelo número 101, de 1.115 pesetas, al bono cuyas TRES CIFRAS sean iguales a las tres últimas del primer premio de la Lotería nacional correspondiente al último sorteo de Marzo próximo; otras nueve máquinas SINGER, modelo 15K26, de 360 pesetas, a los nueve bonos cuyas DOS ÚLTIMAS CIFRAS correspondan a las del mencionado premio, y noventa relojes de pulsera de 35 pesetas, a los noventa bonos cuya ÚLTIMA CIFRA sea la misma que la del premio dicho.

Las etiquetas remitirlas como impresos a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.»

Ordinario de Segovia a Madrid y viceversa

ANTONIO GILSANZ

(SUGESOP DE COPPALES)

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha abierto otra agencia de encargos, en la calle Infanta Isabel, número 10, tienda (antes Reoyo), donde se servirá con la seriedad y puntualidad de antiguo reconocida.

ULTIMA HORA

MADRID, 3 TARDE

(POR TELEFONO)

El presidente del Directorio, a Cáceres

A las doce menos veinte minutos de hoy marchó en automóvil, a Cáceres, el Marqués de Estella, acompañado del general Despujols.

Los vocales del Directorio

El general Navarro recibió la visita del señor Arbós y otros eminentes músicos que fueron a hablarle acerca de la actuación de la orquesta sinfónica que aquí dirige en la Exposición de Artes decorativas de París.

El general Jordana recibió a una Comisión del Crédito de Unión Minera.

El general Muslera fué visitado por el subsecretario del Trabajo y por el secretario de la Cámara Industrial de Barcelona.

El general Hermosa recibió el duque de Veragua, al señor Llaneza y al duque de las Infantas.

La «Gaceta»

La de hoy publica una Real orden de la Presidencia, en que se determina que los obreros tienen derecho a que por los patronos se les provea de certificados de servicios.

TRES MESES GRATIS

OCTUBRE, NOVIEMBRE Y DICIEMBRE puede usted recibir «LA HORMIGA DE ORO» suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1926 y pagando la suscripción por anticipado.

Es la única revista católica semanal de actualidad gráfica que se publica en España.

Suscripción anual 25 pesetas. (Pago adelantado).

Si no lo conoce escriba una postal al apartado 26, Barcelona, y recibirá, sin compromiso alguno, un ejemplar de muestra.

REGALO A LOS NUEVOS SUSCRIPTORES

Cada nuevo suscriptor recibirá como obsequio y libre de gastos un tomo de 385 páginas de la obra «NARRACIONES POPULARES» del eminente costumbrista F. de P. Capella, que contiene las siguientes leyendas: «Ormesinda», «El Mochuelo» y «El anillo de la reina Isabel».

A LOS TRATANTES DE CARNES Y MATARIFES

Se compra carne de cerdo para la elaboración de chorizos, a 50 pesetas los once y medio kilos.

ANGEL MENDOZA

en Cantimpalos

Aviso interesantísimo

Si ustedes han gastado en años anteriores calzado con piso de goma y desean adquirir o reparar el mismo. Primera casa en calidad y precios sin competencia.

NEMESIO YUSTE

Cervantes, 17, Segovia

ALMACEN DE PESCADOS

— DE —

JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido al engañado y que el propio tiempo conozcan al día los pescados que se reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta ciudad.

PESCADOS RECIBIDOS

precio Medio Kilogr.

He aquí los precios:

Morones... 2.50

Bacalao... 1.50

Pescadilla... 1.50

Sardinias... 1.10

Amejoras... 1.50

Calamares... 2.50

Lengüados... 3.50

Gambas... 3.00

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor de su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO 96

— SEGOVIA —

Ordinario de Segovia a Madrid y viceversa

ANTONIO GILSANZ

(SUGESOP DE COPPALES)

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha abierto otra agencia de encargos, en la calle Infanta Isabel, número 10, tienda (antes Reoyo), donde se servirá con la seriedad y puntualidad de antiguo reconocida.

HERNIAS

Aparato giratorio graduable de especialista de Barcelona señor NOTTON, único que cura radicalmente sin operación, sin peligro, ni dolor.

FAJAS

Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad.

Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35 Segovia.—Teléfono núm. 9

AUTOMOVILES «RENAULT»

La marca de coche preferido por las personas inteligentes y prácticas. Poco gasto, buenos materiales, escaso consumo, nada de reparaciones

Modelos de 6 CV en tres y cuatro plazas cerrados y abiertos.

Modelos de 10 CV torpedos, conducciones interiores, taxis, etcétera.

Modelos 15 CV serie y lujo en todos los tipos.

Modelos de chasis y coches 18 y 40 CV carrosados a gusto del cliente

----- Pidan hoy mismo una prueba, catálogos, precios, etcétera -----

SOCIEDAD ANONIMA DE IMPORTACION Y VENTAS

Sucursal de Segovia: Calle de Isabel la Católica, núm. 7

SEGOVIA



En las cumbres de Peñalara y en Siete Picos han hecho ya su aparición las primeras nieves.

Bajo la acción solar los ríos metálicos, y el

10-925.

CORRESPONSAL

10-925.

CORRESPONSAL

10-925.

CORRESPONSAL

10-925.

EL MEJOR PURGANTE
AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Jabón de sales de Carabaña

Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel.

Pastilla 1,50 ptas.

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12.—Madrid

DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta.

Para más detalles, dirigirse al
Apartado de Correos, 4.026.—MADRID

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un quilo por cada 250 arrobas de 16 litros

PRECIOS

14 PESETAS EL KILO, 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21, Madrid

Apartado número 9

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídale en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

Vidriera internacional.—S. Zabala y Compañía (S. en C.)

ZUBIETA, 7, SAN SEBASTIAN

Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espesores. Baldosas prismáticas para placas. Lunas para escaparates, espejos. Biselado, curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas

Servicios rápidos.—Precios sin competencia

PARA CEBADEROS

MADRID (Tel. 677) BARCELONA

HUGO RATTWINKEL

15 000 molinos vendidos

CHURRA, CANELA, YESO, etc., etc.

MAIZ, CEBADA, ALGARROBA, HABAS, AVENA, CENTENO, etc.

El molino ideal legítimo CONSTRUCCION ALEMANA

PIENSO NUTRITIVO

PARA CEREALES

ORUOS

AZUCAR



AGUA

DE

COLONIA

MARCOS

CREACION 1918

ESTA RECONOCIDA COMO LA MEJOR QUE SE FABRICA EN ESPAÑA

PUNTOS DE VENTA:

PEDRO PARAREDA. Ferretería.
SUCESOR DE REDOLAT. Bazar.
P. HERMOSO. «La Favorita».
I. VELASCO. Droguería.
VIUDA DE HERNANDEZ PEREZ, 16.

Fábrica en Madrid:

PERFUMERIA MARCOS.—Corredera Baja, 19
APARTADO 1.932



Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVINÓ, 9.—Apartado 732.—BARCELONA

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS

Plantillera alavesa

— VITORIA —

Fábrica y exportación de ALPARGATAS y PLANTILLAS de yute. Nuestras plantillas están cosidas con cosedera de cáñamo, terminándose la punta y talón con el mismo trozo con que se empieza a coser, sistema mecánico exclusivo de la casa.

PORTLAND "IBERIA"

SOCIEDAD ANONIMA



EL MEJOR CEMENTO
PORTLAND ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejos

(Línea de Madrid-Alicante)

DEPÓSITO:

Calle de Téllez, 6.—MADRID

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2.—MADRID

Teléfono 51-52; M., Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND

MADRID



Enfermedades de las piernas
Reumatismo
Arterio-esclerosis

La suerte del Artrítico

Gota, reumatismos, enfermedades de la piel, varices, hemorroides, verrugas, he aquí algunas penosas enfermedades que amenazan al artrítico cuya sangre está envenenada por el ácido úrico. La mujer artrítica sufre como consecuencia de metritis y de endometritis. Pero el remedio eficaz es el artro-esclerosis es hoy conocido y puesto a punto. Fruto de una larga experimentación clínica el **DEPURATIVO RICHELLET** volatiliza desde los uratos fluidificados la sangre, tonifica el organismo y lleva a una perfecta salud al desgraciado que se veía perdido. El **DEPURATIVO RICHELLET** tiene cantidades de testimonios de curaciones increíbles. Cura radicalmente y completamente todas las manifestaciones artríticas por muy antiguas que sean. Cada franco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las Boticas y Droguerías, Laboratorio L. RICHELLET de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES, DEBILIDAD GENERAL

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

ELECTRICIDAD

Electromotores pequeños americanos, para corriente alterna, monofásica y también para continua en potencias desde 110 HP. a 1 HP. Motores para corriente BIFÁSICA existencia desde 112 HP. hasta 10 HP.—ORTEGA y COMPAÑIA.

Apartado 279.—BILBAO

PARA HERMOSEAR CARA, BRAZOS Y MANOS
AGUA VISNÚ

REUMATICOS

El presbítero don Luis P. Hernáiz (antes conocido PARROCO DE VALLES), os indicará cómo conseguirse curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes.

Escribid: Progreso, 17

BURGOS

FOLLETÍN DE EL ADELANTADO

7

INMACULADA

NOVELA ORIGINAL

— de —
RAFAEL PEREZ Y PEREZ

Por todos los rincones de la nueva fábrica; esta vez no eran los talleres de papel con su olor acre y ácido, sino unas filaturas magníficas donde iban a encontrar pan millares de obreros trabajando apenas en la vigilancia de unas máquinas nuevas, brillantes, silenciosas, que laboraban movidas por la fuerza maga del fluido eléctrico. Y allá al extremo de un pabellón aislado, la turbina iba a ser la reina de esta nueva fábrica y a dar fuerza para el alumbrado a varios pueblos aledaños aprovechando los saltos de agua inadvertidos por la ignorancia, hasta entonces.

Al acabar de subir la escalinata que daba acceso al nuevo edificio, en cuya puerta, Javier Lemus, el ingeniero, le esperaba rodeado de varios mecánicos, Agustín sonrió... Había apercibido

envuelta en mantas y aspilleras sobre el mármol del pavimento, la turbina inerte, como un gran animal dormido o muerto. Se acercó a ella y con sus manos largas, finas y elegantes, desgarró un poco nervioso la envoltura para acariciar aquella cosa sin vida, que era ante sus ojos en esta mañana de primavera, la poesía de sus sueños, hecha prosa.

II

Desacuerdos

Pepe Luis, no toques más, hombre. ¿Quieres? Más vale que vengas a tomar una taza de té con leche.

Marisa, a pesar de la forzada dulzura que puso en sus palabras, no logró ocultar su nerviosidad. La interpretación, mejor dicho, la improvisación que su hermano arrancaba al piano, tenía el poder de sacarla de quicio: era algo doliente y hondo que se explayaba en acordes extraños, en cadencias anormales, impregnadas de una melancolía vibrante, envuelto todo en un ritmo nuevo y salvaje. Dijérase un mudo pero elocuentísimo desbordamiento del peso de amarguras y descontentos amasados en el alma del ciegucecito. ¡Pobre Pepe Luis...!

Arrancándose al encanto de una inspiración plerótica, cesó en su tocata. Gimieron las teclas en estridente acorde al dejar caer de golpe las manos sobre el teclado.

—No; con leche no. La leche me va mal desde hace unos días; ponme té solo, dijo suavemente mientras torpe y precavido iba palpando cuanto le rodeaba para orientarse y evitar tropiezos.

Tenía la voz muy dulce; algunas entonaciones cálidas recordaban en ella la nota acariciante y tierna de la voz de Agustín, cuando éste quería ser sincero y se abstenía de encerrarse en su concha glacial. Y se le parecía mucho; sus diez y seis años dábanle un desarrollo que en apariencia, más le acercaba a los veinte, y era como él, distinguido en la apostura, gallardo y viril con su alta talla y con la perfección muy masculina de sus facciones, reveladoras de energía y de fuerza moral. Solamente los ojos, los bellos ojos grises de Agustín, con su fondo intenso de inteligencia o de pasión, languidecían en la cara pálida de Pepe Luis, enormes, abiertos, inexpressivos, muertos...

Marisa le esperaba en la terraza, a la cual salió el ciego atravesando por un prodigio de instinto el laberinto de trastos que le obstruían el paso, hasta cruzar el dintel de la puerta-ventana. Bien pudo haber ido a prestarle el apoyo de su brazo y la seguridad de su vista, pero Marisa